

孝悌傳家寶·親情暖心窩

老安少懷 幸福滿溢闔家歡

推 以府 辦 院 院

2017 基礎忠恕道院

孝悌楷模表揚事蹟報導之二

◎ 基礎忠恕道院社福處提供

事蹟篇 Part 2



呂姿嫻 / 楊梅高中

姿嫻生長在三代同堂的大家庭，平常在家，常協助照顧年邁的奶奶與中風的伯父和爸爸，與家人相處和諧，雖然家境不寬裕，但從不怨天尤人。姿嫻的個性非常樂觀進取，不僅在校工讀，放學後還在外打工，幫忙維持生計，精神可嘉。



李儀軒 / 復旦國小

儀軒家中經濟狀況不佳，因故舉家從台北搬到桃園投靠親人，但是儀軒卻沒有因為環境不好而放棄努力的機會，反而更加認真上課，與同儕之間也相處友好，課間還會與同學互相討論問題。下課後，儀軒會幫忙親戚家做生意至晚間 11 點，雖然辛苦疲累，

但從不因此而缺交作業；忙碌之餘，仍努力透過閱讀來增加知識。



趙姿涵 / 啟英高中

姿涵努力進取，求學認真，品學兼優，在校成績維持於前三名，領取獎學金用來支付考取國家檢定證照的費用。

姿涵常利用課餘和假日，回去陪伴中風的外公，以及生病的外婆，帶外婆在巷子散步，在久病之中展現難得的笑容，是外婆的開心果。

姿涵是家裡的重要幫手，爸媽常常因為工作及道務繁忙，家事就由姿涵姊妹分擔，讓爸媽辛苦一整天之後，回到家就能吃到熱騰騰的晚餐。



陳陞 / 中央警察大學

陳陞雖非畢業於明星高中，但在課業上能自我要求與努力向學，因此以優異的成績同時錄取第二類組的第一志願臺灣大學電機系，與警察大學乙組的第一志願外事系，非常難得。

陳陞的父親因身體關係，使得工作時數被迫逐漸減少，母親也必須從旁協助，因此家庭收入並不豐裕。現實的考量，讓陳陞放棄就讀臺大的理想。體貼又懂事的他，不但沒有怨天尤人，更因為曾經受過許多幫助，因此立志要幫助身邊的人來回饋社會，也由於懷抱著這樣積極作為的理想而選擇了就讀警大。

陳陞的知足與惜福非常難能可貴，入校後，仍持續以積極樂觀的態度學習，並面對各種挑戰，同時也擔任系代表服務大家。



賴玟君 / 中央警察大學

玟君的父親以前從事重度勞力工作，因工作環境不佳，常受到職業傷害，在長期操勞下，病痛纏身，必須在家休養而無法工作謀生；玟君的母親在克服語言障礙與生活的困頓之後，以其勤勞持家之美德，逐漸獲得鄉里的肯定與支持，一肩扛起全家七口之生計。

玟君自小受母親影響，懂得細心觀察，能貼心地主動協助家務；課業壓力稍減之餘，便至餐廳打工，以期減輕家中的負擔，而且在過程中不以為苦，甚而在工作中獲益良多，且樂在其中。

玟君求學過程中，由於恩師的陪伴、鼓勵，令其獲得自信與勇氣，恩師並在實質上予以大力協助，讓玟君可以專心向學，且恩師不求回報，只期望玟君能將感恩用行動傳遞下去。玟君深受感動，在內心裡下助人不欲人知的善念，從此用行動實踐其感激之情。

玟君的成長過程雖然艱苦，但卻從不自怨自艾；就讀警大之後，更是很快地融入團體生活，認真學習，期能透過不斷地努力，達到自己的目標。



江瑋 / 山豐國小

江瑋與外祖父、媽媽同住，是位體貼孝順的孩子。因體貼媽媽工作辛苦，江瑋總是主動幫忙家務，舉凡掃地、拖地及倒垃圾等，都會認真負責。

因外祖父需要洗腎，江瑋平時也會主動關心與照顧外祖父，讓外祖父受病痛困擾之際，感到欣慰與放心。

江瑋貼心的個性，讓他在校贏得好人緣，備受師長與同學的肯定。



黃祺綦 / 桃園高中

祺綦家中以經營炸豆皮攤販維生，無論平日或假日，祺綦只要有空，皆會到店裡幫忙，以分擔家人的工作。

除了協助販賣外，祺綦還會幫忙炸豆皮、包粽子、製作蘿蔔糕、草仔粿、湯圓等，認真付出自己的力量，從不喊苦、喊累，是個非常孝順的孩子。

祺綦在校功課亦表現優異，不論負責任何事情，皆能恪盡職責，非常值得肯定。



葉育慈 / 桃園高中

育慈為家中長女，無論是品格修養或學習態度，都是家中弟弟、妹妹的最佳榜樣。在弟弟、妹妹需要時，育慈總是主動給予關懷與協助。爸爸和祖母不在家的時候，育慈一肩扛起照料弟弟、妹妹的工作，舉凡是家務的整理、生活的指導或是課業的教導，她都一手包辦！弟弟、妹妹在她的影響下，也能見賢思齊，個個成為令人感到安心、放心的好孩子！

體貼又善解人意的育慈，除了會積極分擔家務外，也會主動與家人分享；年邁的祖母因無法咀嚼硬物或大塊的食物，貼心的她會先將食物切成小塊，再請祖母食用。為了體恤家人、節省家中開支，克勤克儉的育慈總是將晚餐所剩的飯菜留下來，做為隔天的午餐便當。

在學校中，育慈也非常盡責、自動自發，每天早上在學校外掃區默默打掃，也常主動協助往返各樓層間的公務。育慈在班上擔任家政小老師，負責認真；老師交代的功課或事務，從不拖延或敷衍，用心學習，在班上成績也常常名列前茅。



蘇廷恩 / 楊梅國小

廷恩於國小五年級前，是住在爺爺、奶奶家；課餘或假日時間，都會陪著爺爺、奶奶到菜園，幫忙提水澆菜，是爺爺、奶奶的最佳助手。

廷恩有責任感、自我要求高，學校的功課都能準時寫完，不須父母費心。平時在家，廷恩會主動分擔家務——掃地、洗碗、收拾衣物、整理房間等家事，都難不倒他。

晚餐餐桌上，全家開心用餐時，廷恩喜歡和家人分享學校發生的趣

事，也專心聆聽父母工作上的甘苦，家庭氣氛一片和樂融融。

廷恩和妹妹之間的感情也很深厚，妹妹在課業上有疑問時，廷恩即擔任小老師，負責指導及解惑。兄妹倆在學校的表現都很優異傑出，曾雙雙榮獲班級模範生。



范羽辰 / 山豐國小

羽辰因父母工作忙碌，從小就主動照顧妹妹，例如：協助換尿布，分擔家務。羽辰個性熱心，總是主動幫忙同學、朋友，有次大家一起露營，羽辰一手包辦洗菜、煮飯的工作，是位樂於服務的孩子。羽辰也十分貼心，每當爸爸開車或上班很累的時候，她都會幫爸爸按摩、槌背，是位善解人意的好女孩。